

开启全民阅读新时代

第五届(2019)中国数字阅读大会圆满落幕

记者 袁静文 陈静怡
 摄影 张闻涛 通讯员 丁雨倩

5G时代,知识将如何与万物产生互联?阅读,又将以什么样的方式给人类带来更美好的体验?阅读产业风向标——中国数字阅读大会给出了答案。4月12日—14日,2019中国数字阅读大会在区文体中心举行。

与往年不同的是,为献礼新中国成立70周年,今年的数字阅读大会洋溢着浓厚的喜庆氛围。大会围绕“庆祝新中国成立70周年”和“e阅读,让生活更美好”两条主线,设置“媒体融合”“辉煌70年”“阅读经典”等11个主题展区,集中展示了行业最新发展成就,并在去年的基础上实现了新增特色展区、提升互动体验、邀请名家助阵的全面升级。

据悉,本届大会同时举办第二届IP版权峰会,为产业上中下游搭建互动交流平台。



1
亮点

用户总量4.32亿 市场规模254.5亿元 年度白皮书呈现行业新面貌

中国人平均一年阅读多少本电子书?哪个年龄段的人最爱读电子书?大家都爱看哪些类型的书?每年数字阅读白皮书的发布都会引起社会各界的广泛关注。12日上午举行的开幕式上,《2018年度中国数字阅读

白皮书》重磅发布。白皮书包含“政策”“产业”“趋势”三个篇章,系统梳理了2018年党和国家在数字阅读领域的政策部署,并从市场、内容、用户、趋势等多个维度呈现2018年中国数字阅读产业的发展现状、用户行为习惯以及未来发展趋势。

数据显示,截至2018年,我国数字阅读用户总量达到4.32亿,人均数字阅读量达12.4本,人均单次阅读时长达71.3分钟。中国数字阅读整体市场规模已达到254.5亿元,同比增长19.6%,大众阅读市场规模占比逾九成,是产业发展主导力量。

在用户方面,14—18岁的人群偏好青春校园类题材,且呈现高时长、高频率的阅读习惯;25—30岁的人群偏爱职场商战类内容,人均

年阅读量13.22本,超过数字阅读用户的平均水平。付费意愿上,数字阅读用户的版权意识基本建立,付费意愿逐年提升,2018年达到66.4%。

在作者与内容方面,作者数量稳步增长,数据显示,近70%的数字阅读用户认为2018年的数字阅读内容质量有所提升。题材上,立体多样的现实主义题材更受用户欢迎,都市生活、职场商战类的网络原创内容受到热捧。

在产业创新方面,以社交化为特征的媒体融合以及线上线下打通的纸电融合等模式带来新的产业增长点,人工智能、区块链等前沿技术的创新应用进一步挖掘出产业内生动能。白皮书同时发布了年度十佳数字阅读作品、项目、城市的评选维度,特别是在城市方面,数字阅读的发展呈现出地域差异,北京、杭州、成都位居榜单前列。



2
亮点

杭州连续四年上榜 位列全国第二 “悦读中国”奖项传递数字阅读新动能

本届大会同时重磅揭晓了“2018年度中国十佳数字阅读项目”“2018年度中国十佳数字阅读作品”“2018年度中国十佳数字阅读城市”,并举行颁奖仪式。

十佳数字阅读项目覆盖广泛、形式多样。“学习强国”学习平台、咪咕文学院·每天听本书”等获奖项目兼具创新性与普惠性,充分体现了行业机构社会效益和经济效益并举的发展理念。

十佳数字阅读作品聚焦新中国成立70周年及改革开放40周年历史变迁,作品内容集中反映了国家经济社会发展成就和人民群众精神风貌,充分展现了数字阅读创作量质并重的发展趋势。

北京、杭州、成都、太原、宁波、上海、厦门、乌鲁木齐、济南、广州荣获十佳数字阅读

城市称号。其中,杭州以63的数字阅读指数位居全国第二,连续四年上榜,仅次于北京。

看到杭州再次上榜,从北京赶过来的王先生称赞道:“杭州是一座充满着书香和茶香的城市。市民喜欢阅读的良好习惯也影响着这座城市精神的塑造,就像‘车让人’不仅成为了每个人的习惯,也让很多来杭游客感觉很暖心,这就是精神的外在体现。”

据悉,数字阅读十佳城市排名由各城市数字阅读指数决定,该指数综合了该城市的大众阅读指数、有声阅读指数以及期刊阅读指数,各细分指数按照数字阅读用户增长率、用户渗透率、月

人均浏览量,月人均付费数、月人均阅读天数等指标加权计算得出,彰显着该城市的数字阅读发展状况。



3
亮点

6场主题峰会 5G+VR亮相会场 大咖云集共话行业新发展 技术创新开启阅读新方式



本届大会的6场主题峰会于12日下午在各分会场同时举行,议题涵盖出版融合、网络文学、人工智能、财经文学、IP开发、泛阅读化等前沿热点话题。

“悦读咖”读者见面会已经成为主办方咪咕阅读的特色品牌之一。在本届大会上,著名网文作家唐家三少、人气作家张皓宸等嘉宾

出席并与读者开展互动。

当唐家三少刚走入区文体中心小会场,已经落座大半的会场顿时响起了一阵欢呼声。见面会上,唐家三少推介了他的新作《隔河千里 秦川知夏》。对于数字阅读的发展,唐家三少信心满满。他表示:“世界上没有哪个国家能和中国一样,在短短二十年里涌现出几百万新生作家在网络上进行写作。未来,我国网络文学作家创造出漫威这样的世界级IP,也是指日可待。”

而在4月13日晚举办的“阅见未来—2019咪咕知识盛典”上,著名学者凯文·凯利、著名军事专家张召忠、青年作家蒋方舟、樊登读书创始人樊登齐聚一堂,分享他们对科技变革的真知灼见。

在区文体中心的2楼5G智能展区,集中展出了未来5G赋能的生活场景,如5G边缘计算、5G智能家居等。其中,特别设置了5G和

VR技术结合的“5G+阅读版块”,为参会者带来沉浸式的阅读体验。

翻开一本秦兵马俑画册,戴上VR眼镜,立即展示出各种秦俑的立体造型。杭州川核科技有限公司项目经理李成成介绍:“书里的精彩情节和关键人物可以进行3D建模。这些上传云端后,读者就可以通过VR眼镜扫描,直观地‘看到’该场景和人物画面,就像在看电视一样。”目前,这项技术已经被运用于一些热门小说中。

同时在该展区,记者还看到面向少儿的绘本“阅读器”。据工作人员介绍,消费者只需下载“伴读宝”App,配备相应的反光镜和固定架。在扫描该书的封面后,软件会自动识别出来,并按照该书的页码“读”出来。“它只会读正在扫描的这一页的内容,读完之后提醒你翻页。这样一来,自律的孩子们就能自主阅读绘本。”工作人员介绍。

4
亮点

“学习强国”App激发学习力量 助力全民阅读

4月13日下午,圈粉无数的“学习强国”App来到了大会现场,采取“诵读+访谈+嘉宾点评+互动”的形式,举办了一场诗词品读大会《学习强国·诗词中国》。

从先秦诗歌《诗经·邶风·击鼓》、楚辞名篇《离骚》,到汉乐府诗《木兰辞》;从盛唐李白名作《行路难·其一》、宋朝苏轼《念奴娇·赤壁怀古》,到近现代梁启超的《少年中国说》,浙江广电集团的名嘴们用或浑厚、或磁性、或铿锵、或柔美的嗓音,带领现场观众穿越中华上下五千年,重温经典古诗词,共同品读中国诗词的壮阔历史。

中央民族大学教授、诗词女神蒙曼现身,给现场观众解读了诗词的含义和普及了常识。“《诗经·邶风·击鼓》中的名句‘死生契阔,与子成说。执子之手,与子偕老。’,广为流传这说的是爱情,其实还有另一种说法:这句话写的是生死相交的战友情。”蒙曼解读。

类似中国古诗词鲜为人知的知识,在今年最火的App“学习强国”平台上都能学到。这里聚合了大量的新闻资讯、图书课程等资料,很多人每天都会登陆“学习强国”App学习、答题、拿分。而其中,中国古诗词正是“学习强国”平台学习传统文化的重要内容之一。

“通过‘学习强国’App,可以拓宽视野,也能让优质的内容有了更广阔的读者群,扩大了受惠面。”蒙曼表示。

与之相对应的,昨天也举行了“学习强国·一封家书”诵读会,受到了场内外观众的好评。



扫一扫获取更多资讯